

冬季降温降雪、道路湿滑 这份安全出行指南请查收!

西藏交警提醒:冬季行车注意减速慢行

进入冬季以来,我区昼夜温差增大,大部分地区恶劣天气频发,道路交通不确定性因素增多,雨雪、大雾等对车辆行车安全造成了诸多隐患。那么,对于广大司机来说,冬季驾车出行可能会遇到哪些危险、如何保证安全驾驶、行车途中遇到危险或交通事故又该如何处理?带着这些问题,记者采访了自治区公安厅交管局民警扎西罗布。

文/记者 娄梦琳



民警雪天救援被困车辆。
图由自治区公安厅交管局提供

车轮打滑
视线受阻
冬季行车这些危险要注意

12月8日凌晨气温骤降,国道318色季拉山路段降下大雪,大雪一直持续至12月11日清晨,降雪导致该路段出现积雪暗冰,致使过往车辆通行困难。来自四川的胡先生恰好途经此处,他告诉记者,由于降雪量较大,道路迅速被厚厚的白雪所覆盖,随着气温的急剧下降,积雪很快凝结成冰,给道路交通带来了极大的不便和安全隐患。“当时能见度很低,车轮在雪地上几乎无法抓地,我只能缓慢行驶,生怕发生意外。”胡先生说,“冬季开车出行最怕遇到这样的情况,还好我提前准备了防滑链,交管部门也在第一时间开展了清雪作业,现场情况还是不错的。最后,我们在交警同志的指挥下安全通过了这个路段。”

记者了解到,自立冬以来,西藏大部分地区气温波动明显,不少地区都出现了类似的雨雪天气,给交通安全出行带来诸多不利影响,同时也考验着司机的驾驶技术和应急处理能力。自治区公安厅交管局民警扎西罗布介绍,冬季霜多,雾多、雨雪多、气温低,环境复杂,对机动车行车安全有较大影响。由于温度低,路面结冰后车辆的制动性能会大大降低,轮胎与路面的摩擦系数减小,容易失控,导致出现打滑、侧翻等情况。同时,由于冬季雨雪雾天气多、大风频繁,能见度降低,司机视线受阻也极易诱发交通事故。扎西罗布告诉记者:“冬季驾车出行,容易出现轮胎打滑、追尾、急刹车等危险,尤其是途经一些暗冰路段时,稍微不注意就会发生危险,所以一定要格外小心才行。”

此外,冬季驾车出行,大多数人会关闭车窗,开启车内空调,但由于车内空气流通不畅,很容易使人昏昏欲睡、注意力降低,进而引发交通事故,大大增加了交通安全风险。“冬天昼短夜长,司机夜间行车容易出现疲劳驾驶的情况,对距离和速度的判断能力会有所下降,也会增加交通事故的发生率。”扎西罗布说。

进入冬季后,不少市民纷纷前往汽车维修店、汽车销售服务4S店等保养车辆,确保车辆在冬季能够正常运行。近日,记者走访了拉萨多家汽车销售服务4S店,发现店内都停放着多辆等待做保养检查的汽车,现场维修师傅们各司其职,有条不紊地忙碌着。“冬天上下班通勤基本都开车,用车的时间多了起来,就特地过来给汽车做个保养,更换机油和防冻液,让维修师傅看一下车子轮胎胎压,再检查一下车辆是否有安全隐患存在。”拉萨市民余先生说,“每年冬天,我都会给车辆做保养,毕竟冬季行车安全要特别重视才行,车况检查没问题的话,开车上路也更放心了。”

扎西罗布告诉记者,冬季天气状况变化大,驾车出行前一定要关注天气情况,提前选择出行路线,尽量避开早晨和午夜雾气多发时段。同时还要注意加强车辆安全保养,检查车灯、喇叭、转向、刹车、雨刷器等部件是否正常有效,关注蓄电池保暖及充电情况,尤其要注意车胎气压是否正常,必要时备好防滑链,确保行车安全。“冬天冰雪路面车轮容易打滑,车辆在行驶过程中系好安全带,注意减速慢行,避免猛加速或猛刹车,要多观察前、后车辆的信号灯状态,保持安全车距,尽量不要轻易尝试走被冰雪覆盖、路况不明的路段,以免不了解路况而陷入危险。”扎西罗布说,“另外,冬季长时间驾车要防止疲劳驾驶,如果感到困倦、状态不佳,就要尽快驶入服务区或驶离高速停车休息。”扎西罗布说,对于骑车出行人员,要规范佩戴安全头盔,做好防寒保暖工作,不要给车辆加装挡风被或遮雨棚,时刻关注路况,遵守交通规则,注意骑行安全。

冬天气温低,喝酒取暖的情况增多,对于广大司机来说,一定要牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”,杜绝侥幸,相互提醒、及时劝阻,必要时可以使用代驾服务。“饮酒会导致驾驶人触觉能力、判断能力和操作能力降低,很容易引发交通事故,威胁自己和他人的生命安全,大家一定要自觉抵制酒驾。”扎西罗布告诉记者,我区各级交管部门也会严厉打击酒驾、醉驾等严重交通违法行为,切实维护道路交通安全畅通。

随着深冬的到来,气温越来越低,驾车安全事故频出,如何正确处理交通事故成为冬季行车安全的困扰之一。前段时间,拉萨市民格先生在开车上班途中,由于道路湿滑,险些发生交通事故。他告诉记者,当时正好处于上班早高峰,道路上人车流量很大,突然前车打滑紧急刹车,他不得不紧急避让,幸好反应及时,才避免了追尾碰撞。“前几天拉萨气温很低,早上上班路上有一段结冰路段,那天幸好我车速很慢,和前车的车距也比较大,才没有发生交通事故。”格先生说,“虽然这次避免了意外,但如果不小心遇到紧急情况或者交通事故,我们应该怎么做呢?”

对于格先生的疑问,扎西罗布表示,冬季行车一定要保持冷静,遇到爆胎、转向失控、车辆侧滑等紧急情况时,首先要确保自己和乘客的安全,千万不要惊慌失措,错失最佳避险时机。“无论遇到哪种紧急情况,都不要猛打方向盘或者猛踩刹车,一定要控制好方向,适当减速并保持车速稳定,防止车辆失控。”扎西罗布说,“对于广大司机朋友来说,面对不可预测的路况和突发情况,一定要多掌握一些驾驶技巧。平时,除了要自觉遵守道路交通法律法规外,还要学会通过观察前方车辆的行驶状态、行人动向、交通信号变化等,提前做出反应,这在一定程度上可以避免很多紧急情况的发生,从而确保行车安全。”

如果已经遇到交通事故,一定要冷静处理,尽快开启“双闪”信号灯,设置警示标志,并在确保安全的情况下撤离到路外安全地带。如果事故无法自行处理,就要立即报警,等待交警和救援人员到来。一旦在高速公路遇车辆故障或交通事故,一定要牢记“车靠边、人撤离、即报警”,尽快打开“双闪”,在来车方向150米外设置警示标志,提醒后车提前减速刹车,人员撤离到护栏外安全位置进行报警处理。“事故发生后,驾驶员和乘客千万不要留在车内,更不要在高速公路上逗留,防止二次事故的发生。尽快拨打电话报警求助,详细说出所在的位置和事故情况,方便交警或救援人员能够迅速准确地到达现场。”扎西罗布说。



民警除雪保畅。图由自治区公安厅交管局提供